

生命中最后的礼物是什么？

宁波19位志愿者集体登记捐献器官

本报讯（记者 孙美星
通讯员 张落雁 邹丽红）生命中最后的礼物是什么？昨天，王苏芬和其他18位志愿者在宁波一起签下器官捐献志愿书，并交到江北区红十字会工作人员手里。他们承诺，让器官捐献成为生命最后的礼物。

今年45岁的王苏芬是一位保险业务员，开有自己的工作室。王苏芬说，第一次接触到器官捐献是5年前。当时，她看到报纸上报道宁波有了首例器官捐献者，印象很深刻。于是，

她就萌发了捐献器官的念头。

“最近一次去台湾，遇到台风和地震，在飞机上遇到强烈气流，飞机颠簸得特别厉害，我当时就想，人有旦夕祸福，更加坚定了要去捐献器官的想法。”王苏芬把自己想捐献器官的念头告诉了家人。没想到家人都很支持，王苏芬立刻和江北区红十字会联系，了解相关的程序。

一个人的力量毕竟是微小的，了解到人体器官捐献供远大于求的现状，王苏芬开始发动身边的亲友们一起来捐

献。

不过，说服别人一起捐献器官，并不是一件容易的事。王苏芬说，有不少朋友对死后捐赠器官这个话题讳莫如深，觉得不吉利。“有的朋友说，死后把器官捐献掉了，身体都不完整了。”王苏芬说，但也有不少朋友一听说这个倡议，就热烈响应，很多人都说，早有这个想法！

昨天签下器官捐献志愿书的来自各行各业，有的是酒店工作人员，有的是公司员工，有的是企业负责人。大家一起承

诺，在他们的生命之旅抵达终点时，用自己即将熄灭的生命之火，去点亮另一个濒临绝望的生命，为他们送上最珍贵的“礼物”。

“19个人一起签下器官捐献志愿书，这种情况不多见。”江北区红十字会秘书长范婷婷告诉记者。目前，江北区已经招募了器官（眼组织）和遗体捐献志愿者89人、造血干细胞捐献志愿者501人，实现器官（角膜）捐献14人，遗体捐献2人，挽救了36人的生命、让22人重获光明。

编后

近5年，我市已实现114例人体器官捐献，成功捐献了107个肝脏，212个肾脏。尽管如此，器官移植供体短缺的问题仍然十分突出。据统计，我国每年约有150万人因末期功能衰竭需要移植，可只有不到1万人能够完成器官移植，器官需求数量与供给数量的比例150：1，很多重病的患者还在苦苦等待中。这19位志愿者折射出宁波这座城市的大爱，也愿更多市民加入器官捐献志愿者行列。

刷手机、嗑瓜子，相亲也不“投入”

大龄青年啊，你们缺了一堂恋爱课！

□记者 滕华 文/摄

昨天下午，一场名为“爱，约在冬季”的男女青年职工联谊活动在东郊街道食堂内举行（右图）。200来个单身青年围坐在白色餐桌前，嗑着瓜子花生、学习做面点蒸包子，在游戏中不断增进了解。彩带、气球将简朴的食堂布置得热闹非凡，但相亲会上的男女却有些拘束，玩着手机的“低头族”占了大半，这一场面让主办方的红娘们有些着急。



**刷手机、嗑瓜子
相亲会上的他们有些“闷”**

两点正式开始的相亲会，从一点不到就陆续有单身男女赶来。宁波市中年空巢志愿者红娘团的负责人李大姐告诉记者，从参加者的年龄段来看，今天可谓是大龄青年专场，80%以上的人是1988年以前出生的。也就是说，他们年龄多是在二十八九岁以上了。

在食堂内的缘分墙上，挂满了红色、蓝色的信息牌，上面记载着不同编号参加者的学历、身高、年龄、工作单位等基本信息。大家围着看了一圈之后，悄悄告诉红娘团他们青睐的对方编号，以方便后续联络。然后，就静静地坐在四人位联体的餐桌前等待了。

都说早起的鸟儿有虫吃，但提前到达的单身男女们却不懂得抢占这难得的先机。记者注意到，在等待相亲会正式开始的这个时间段里，单身男女们各自三三两两坐着。明明两人相邻而坐，但几乎无一例外地低头刷着手机，没有抬头对视，更没有言语交流。他们之间物理距离那么近，但心与心之间，却又仿佛隔着星河。

食堂里的相亲，桌上必不可少地出现了茶话会的“黄金搭档”：瓜子、花生、橘子、香蕉、糖果，很有点怀旧气息。一些忍不住的“吃货”瞬间开始发动，对着茶点不断“下手”，桌上很快就堆起了果壳小山。

**公司小青年不会交际
急得工会主席现场开策略会、下指标**

明明是来相亲的，怎么还是对手机和茶点更有兴趣？这让会场内外奔走的红娘们有些着急。

“我觉得不好意思，开不了口。”一个31岁的男孩穿着格子衬衣，戴着眼镜，神情有些紧张。他说，自己并不擅长交际，平时在生活中很少主动开口去跟女生打招呼。前面两次恋爱，也都是家里托人介绍认识的。“爸爸妈妈有些急，说可以成家了，所以我就来看

看。”

“还没到两点，现在去交谈，会不会不太好啊？”一个登记学历为硕士的男孩子看上去文气俊秀，他的这句反问，让记者一下有点懵，竟无言以对。尽管和他隔壁桌就坐了四个单身妹子，这书生气的大男孩还是坚持低头刷着朋友圈。

一家装饰公司的工会主席是个干练的中年阿姨，在会场内特别活跃。她笑着告诉记者，自己是专程

“押”公司里的五个单身员工过来相亲的。

“快，别玩手机了，去把挂出来的男生信息都看看，把看得合适的那几个目标再对着真人‘复查’一遍，要是觉得还不错就主动出击。”工会主席私下把公司的三个单身妹子拉拢聚在一起，开了个小会，布置战略。对着公司的单身汉，她则下了简单直接的“硬指标”：“别坐着，你们今天一定要找10个女生聊天，赶紧去。”

**红娘也偏好“主动型”
大龄青年别再“坐等”姻缘了**

知道这些大龄青年们不太会交际，主办方江东区总工会、区妇联的同志们特意设计了不少生动有趣的互动环节。诸如“吸管运输”、“牵手猜音乐”、“同心做面点”等游戏，还是让这群慢热的单身男女逐渐“暖”了起来。

走上舞台，大多数青年都愿意抓住这难得的机会展示自己，但还是有不少人放不开手脚，拘谨羞涩。即使是进行最简单的自我介绍，也只三言两语快快结束，还需要主持人一遍又一遍地追问：你有什么兴趣爱好，比如喜欢看电影吗？平时都喜欢怎么度周末？旅行喜欢去哪些地方？星座血型是

什么……

“如果真的让他们自己去谈，10对里面起码黄掉9对。”李大姐是宁波市十佳红娘之一，她的中年空巢志愿者红娘团今年已经帮助20多对单身男女走进或即将走进婚姻殿堂。李大姐说，现在很多大龄青年都欠缺一堂恋爱课，他们不懂得如何开始讲第一句话，如何增进了理解，如何维系感情。这也是他们红娘团在介绍相亲中坚持“一对一”和见面前单独辅导的主要原因。

中年空巢志愿者红娘团如今登记在册的单身女性有1000多人，男性600多人。“我还是最喜欢，也最钦佩那些能自己主动前来寻求帮

助，而不是家里父母陪来的大龄青年。如果有合适的资源，肯定首先为他们安排。”李大姐说，家长再急也没用，最终还得年轻人自己意识到需要改变，亲历这个寻偶的旅程。“给自己多一些自信，多去交往，就是多给自己一份机会，总会有合适的在等待着你。”

有意思的是，相亲会到最后，慢热的单身男女们渐入佳境。主办方一“盘点”，竟有6对小青年达成进一步了解交往的意愿。看着一对对走上舞台，下面坐着的也有些羡慕嫉妒了，感叹自己真不会把握机会。下个月什么时候再办相亲会？离别前，这成为他们最关心的问题……